

多方联动破解氢燃料电池汽车商业化难题

■本报记者 姚美娇 杨梓

加强技术创新、完善基础设施、降低成本将是推动氢燃料电池汽车产业快速发展的关键所在。随着技术难题的突破以及更多利好政策出台,氢燃料电池车未来有望加快普及。

中汽协最新数据显示,2024年12月,全国燃料电池汽车产销分别完成302辆和268辆,分别同比下降76.7%与82.3%;2024年全年,全国燃料电池汽车产销数据分别为5548辆和5405辆,同比减少10.4%和12.6%,自2021年起保持的燃料电池汽车全年累计产销同比增长的态势就此中断。

近年来,氢燃料电池汽车因零排放、高效能等优势,被业界普遍看好,然而在实际发展中仍面临诸多挑战。在业内人士看来,加强技术创新、完善基础设施、降低成本将是推动氢燃料电池汽车产业快速发展的关键所在。随着技术难题的突破以及更多利好政策出台,氢燃料电池车未来有望加快普及。

■利好政策频出

目前,我国氢能产业顶层设计趋于明朗,各地积极布局氢能发展“新赛道”。氢燃料电池汽车作为现阶段实现氢能交通领域推广和应用的切入点和关键点,备受业内关注。

近年来,多地纷纷出台氢能车利好政策,如免收高速费、放开路权限制等,进一步降低氢能车全生命周期成本,推动氢能车示范运行。

截至目前,河南省、湖北省、山东省、吉林省、陕西省等多地施行了氢能车辆高速公路免费政策。河南省人民政府办公厅近日印发《推动2025年第一季度经济“开门红”若干政策措施》提出,2025年1月25日至12月31日,对通行河南省收费公路的氢能货车免收通行费,对通行该省收费公路的电动货车实行7折通行费优惠。2024年2

月,山东省发布《关于对氢能车暂免收取高速公路通行费的通知》,宣布自2024年3月1日起,对行驶山东省高速公路安装ETC套装设备的氢能车辆暂免收取高速公路通行费,政策试行期2年。

中信证券研报指出,部分省份推出的氢能车高速路免费政策或成为氢能车辆全生命周期成本下降的关键因素之一。

中国汽车技术研究中心有限公司副总经理龚进峰表示,目前,各示范城市群在技术创新、车辆推广、氢能供给体系建设、政策制度体系完善等方面均取得积极进展,并培育了良好的产业生态,为氢能车规模化应用打下坚实基础。经过三年示范,我国燃料电池汽车应用场景已从早期单一的公交领域,向通勤客车、城市配送、倒短运输、冷链运输、干线物流、市政环卫、共享出行等多场景拓展,车型供给已基本覆盖全谱系燃料电池商用车。

■部分企业资金承压

尽管氢燃料电池汽车前景备受期待,但目前仍处于商业化初期,市场普及仍需时日。值得注意的是,从产销数据来看,去年前10个月,氢燃料电池汽车销量单月同比均保持增长,最后两个月却大幅下降。对此业内有分析人士指出,部分企业或许是因为资金承压,导致后两个月推广节奏放缓。

“燃料电池汽车因为催化剂、质子交换膜、电堆、制氢、储氢、运氢等暂时成本较高,盈利还比较困难。”一位氢能行业从业者向《中国能源报》记者表示。

业内有分析指出,加氢站推广尚面临建设成本高和投资回收期长等难题,导致



企业收益难以得到保障。同时,氢燃料电池汽车在新能源汽车中的占比较低,加氢站普遍面临“吃不饱”问题,给正常运营带来风险。

上海骥翀氢能科技有限公司董事长付宇在接受《中国能源报》记者采访时表示:“其实,氢燃料电池的性能、寿命早已满足乘用车要求,但燃料电池及辅助部件、储氢系统成本还比较高。因此,氢燃料电池汽车想在乘用车领域发展起来,最重要的是燃料电池零部件降本,强化基础设施建设和氢源供应的便利性。”

此外,加氢站数量稀少且分布不均,也使得氢燃料电池汽车的行驶范围受限。较高的制氢和运输成本进一步增加氢燃料电池汽车的综合成本,限制其市场竞争力。受访人士普遍认为,当前阶段仍需克服加氢基础设施建设滞后和制氢、运输成本高

昂等难题,氢燃料电池汽车才能逐步实现商业化并与纯电动汽车形成有效竞争。

■推动多方紧密联动

“随着商用车示范越来越多,加氢站会越来越普及。现在很多车企已经开始做一些样机开发和示范。如果基于城市建立加氢站网络,氢燃料电池汽车有望首先在出租车或网约车等领域商业化。”付宇表示。

在业内人士看来,未来氢燃料电池汽车产业将由政策导向逐渐过渡到市场导向。这意味着企业需要更加注重产品的市场适应性和竞争力,以满足消费者多样化需求。

同时,随着产业发展,市场区域也将由示范城市群过渡到全国市场,氢燃料电池汽车将在更广泛的地理区域内应用和推

广,从而进一步推动产业发展和壮大,应用场景也将变得更为多元化。以氢燃料电池汽车示范应用为先导,目前我国氢能应用已向冶金、化工、船舶等行业领域拓展。与不同行业和企业的合作,将共同推动氢燃料电池技术创新和应用。

值得注意的是,推广氢燃料电池汽车,需要多方紧密联动与合作。“在推广跨区域长距离应用场景时,由于许多区域加氢站数量不足,仅依靠燃料电池企业或整车企业,难以形成规模效应,使得成本下降缓慢。”上述从业者表示,为解决这些问题,燃料电池产业相关方可以考虑以联合体形式开展合作,一方面可以集中各方资源与力量,共同解决加氢站建设难题;另一方面,凭借联合体的整体实力和优势,更易吸引资本的关注与支持,为产业发展注入资金。

绿水青山 就是金山银山

